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Una debilidad mayor en la preparación para huracanes en Nueva Orleáns es que nunca se identificó una “ciudad amiga” que pudiera servir como punto de reunión para una evacuación planificada.  En el caso de Nueva Orleáns, esa ciudad sería su vecina de la Costa del Golfo, Houston. Mientras que Houston y Nueva Orleáns pueden no estar tan cercanas como para formar un “metroplex” al estilo de Dallas/Ft. Worth, sin embargo enlazan un “corredor megapolitano” extendido en la Costa del Golfo que se alarga desde Pensacola, Florida, en el este, al gran Houston en el oeste.
 La región tuvo un rol clave en la recuperación inmediata de Crescent City del huracán Katrina tomando el tráfico de barcos y los temas de energía de su vecina y proveyendo un refugio seguro para los refugiados.    

La Interestatal I-10, la transcontinental más al sur de la nación, hace las veces de avenida principal de la Costa del Golfo. Toda gran ciudad en el área megapolitana está situada a lo largo de su recorrido. El Katrina y, en menor medida, el huracán Rita, cortaron a través del corazón del corredor urbano de la I-10. Los huracanes destrozaron puertos, inutilizaron refinerías e inundaron grandes secciones de costa, incluyendo gran parte de Nueva Orleáns. El impacto nacional inmediato fue un pico de energía demostrativo del papel crítico de la Costa del Golfo en la producción de petróleo y gas.

Esta presentación examina el impacto que el huracán Katrina tuvo en Nueva Orleáns y en el área megapolitana de la Costa del Golfo. Más importante aún, trata acerca de cómo Nueva Orleáns y otras ciudades en peligro similar pueden planificar para una evacuación coordinada a ciudades vecinas que compartan vínculos cercanos culturales y de negocios. Examina la manera cómo la Región del Golfo está integrada económica y ambientalmente. El hecho de que Nueva Orleáns se vincula a una red urbana megapolitana ha ayudado ya a manejar el desastre. La gran Costa del Golfo absorbió la mayoría de los refugiados de la ciudad. Las  áreas metropolitanas de Houston y Baton Rouge en particular aumentaron tanto en gente como en comercio debido al Katrina. Planificar para lo que es la región natural para una evacuación permitirá un éxodo masivo más racional desde las ciudades golpeadas por el desastre. 

Nueva Orleáns y el Área Megapolitana de la Costa del Golfo 

Hay varios niveles diferenciados en la jerarquía urbana en los que Nueva Orleáns se conecta a la red mayor de áreas metropolitanas regionales. Al nivel megapolitano, el área de Nueva Orleáns se vincula con Houston como parte de la Costa del Golfo. Como se dijo arriba, las conexiones en este escalón de la jerarquía incluyen el tráfico regular extendido, las conexiones de transporte, medio ambiente similar y redes de negocios. Finalmente, en la cima del sistema urbano, están los Pares Megapolitanos. La Costa del Golfo forma un par con el área corredor de la I-35, especialmente en Texas.

El grado de cohesión regional baja con cada nivel de la jerarquía urbana. El espacio dentro de un área metropolitana está integrado significativamente, y es reconocido como tal por el censo. Los socios en un metroplex extenso – tal como Nueva Orleáns y Baton Rouge – caen justo debajo de una denominación y nivel de conectividad metropolitanos. Los vínculos están aún presentes pero menos intensos a escala megapolitana y más tenues al nivel de par.  La dispersión de gente y comercio debidos al Katrina, revela el grado de interacción en la jerarquía urbana. Baton Rouge, socia de Nueva Orleáns en el metroplex extendido sufrió el impacto mayor de la tormenta. La ciudad de Baton Rouge se transformó, casi de la noche a la mañana, en la más grande de Louisiana en la estela de la tormenta. El tráfico se entorpeció y los precios de las viviendas se dispararon a medida que los refugiados atoraban la región. Como observó Business Week:
Y la afluencia de personas desplazadas (de Nueva Orleáns) ha ayudado a aumentar los ingresos por impuestos en la capital estatal de Baton Rouge, donde los precios de las propiedades ( y por extensión los impuestos inmobiliarios) han aumentado mientras se espera la ayuda federal para compensar los costos de encargarse de los evacuados de Nueva Orleáns metropolitana (McNatt y Benassi 2006, p. 41).

Houston fue la metrópolis más afectada después de Baton Rouge. Houston es el área metropolitana más importante de la Costa del Golfo, con cerca de la mitad de la población de la región y, como se previó en el modelo megapolitano, ha tenido un papel significativo en la ayuda a Nueva Orleáns. De hecho, tantos residentes anteriores de Nueva Orleáns viven hoy en Houston que los actuales candidatos a alcalde de Crescent City hacen paradas de campaña regulares en la ciudad. Esto es porque Houston es el hogar de “150.000 evacuados, o casi tantos neoorleaneses como Nueva Orleáns” (Franks 2006, p. A1).

Los evacuados del Katrina también impactaron Dallas, pero nada cercano a cómo lo hicieron en Baton Rouge y Houston. De todas maneras, la ciudad fue lo suficientemente afectada como para solicitar y recibir ayuda federal para balancear sus costos debidos a la ayuda brindada a los desplazados. Dallas, junto con otras metrópolis del corredor de la I-35 como San Antonio y Austin forman un par megapolitano con la Costa del Golfo. Los Santos de Nueva Orleáns – el equipo profesional de fútbol – se mudaron de su base en el Superdome al Alamodome de San Antonio para la temporada del 2005.
 Austin tuvo tantos evacuados del Katrina como para instalar un sitio web de guía de recursos y calendario de eventos de la comunidad para las víctimas del huracán. De esta manera, aún áreas metropolitanas de tamaño medio – a 500 millas de Nueva Orleáns – tuvieron participación en su recuperación. 

Nueva Orleáns no es la principal “ciudad mundial” de la Costa del Golfo. Ese rol lo tiene la vecina Houston de acuerdo a los análisis de Taylor y Lang (2005). Los estudios contemplaron la conectividad de negocios entre ciudades del mundo, basada en la red de casas centrales y sucursales de servicios al productor tales como banca, finanzas, derecho, seguros, medios de comunicación, contabilidad, publicidad y consultoría de gestión. Se encontró que las dos ciudades líderes eran Nueva York y Londres. Houston era la décima ciudad conectada mundialmente de los EE.UU., mientras que Nueva Orleáns se ubicaba 37ª - por debajo de Las Vegas y delante de Sacramento. Nueva Orleáns clasificaba muy por debajo de otras metrópolis sureñas rivales fuera del Golfo tales como Atlanta (6ª), Dallas (9ª) y Miami (5ª). 

 Que Houston clasifique más alto como ciudad del mundo que Nueva Orleáns no debería sorprender a aquellos familiarizados con la Costa del Golfo. Por ejemplo, las conexiones aéreas a Nueva Orleáns son, a menudo, a través de Houston. Los datos de Taylor y Lang mostraron que Nueva Orleáns estaba intensamente conectada (y subordinada) a Houston en términos de servicios al productor. Típicamente, Houston tiene las centrales y Nueva Orleáns las sucursales. Aunque Taylor y Lang no enfocaron el transporte marítimo y la energía, es probable que Houston mantenga la misma posición de comando respecto a Nueva Orleáns en esos sectores. 
 En general, Houston es la puerta principal de entrada y salida de la Costa del Golfo mientras que Nueva Orleáns constituye un importante centro regional secundario.
El área metropolitana de Nueva Orleáns, con 1,36 millones de residentes (en 2004), yace cerca del medio del área megapolitana de la Costa del Golfo que se extiende desde Pensacola a Houston.  La región de la Costa del Golfo presenta una hilera continua de nueve áreas metropolitanas definidas por censo (y seis condados rurales circundantes) que en conjunto contienen casi 10,4 millones de personas.

Las metrópolis a lo largo de la Costa del Golfo comparten muchos atributos ambientales y económicos (Lang y Dhavale 2005). Primero y ante todo, la región entera es vulnerable a huracanes. La mayor parte del crecimiento urbanizado está cerca del Golfo de México y yace entre pantanos y estuarios. Nueva Orleáns es famosa por estar mayormente bajo el nivel del mar, pero la otra área metropolitana grande de la Costa del Golfo – Houston – también está muy baja , habiendo sido construida sobre y alrededor de una serie de pantanos. Nueva Orleáns no es la única ciudad a lo largo de la Costa del Golfo que depende de sistemas de bombeo y diques para permanecer seca – sólo la más notable.

La región de la Costa del Golfo tiene grandes economías relacionadas con el turismo, energía, pesca y puerto. El sector de energía es bastante variado e incluye extracción, refinación y financiación de petróleo y gas natural. Houston y Nueva Orleáns metropolitanos tienen empresas de servicios al productor que se especializan en múltiples sectores de energía desde hallar nuevas fuentes de energía hasta apagar pozos de petróleo incendiados. Houston es también sede de mercados de energía a futuro, de los cuales el más conocido fue operado por la hoy difunta y sumida en el escándalo empresa Enron. 

El mayor impacto de los dos huracanes de la Costa del Golfo en 2005, Katrina y Rita, fue sentido en las áreas metropolitanas de Nueva Orleáns, Gulfport, Lago Charles y Beaumont, o en lugares que son el hogar de casi 2,4 millones de residentes. Esto es un gran impacto, pero representa menos de un cuarto de la población total del área megapolitana de la Costa del Golfo. 
 

¿A dónde se fue Nueva Orleáns?

El impacto del huracán Katrina en Nueva Orleáns no se entiende aún totalmente, pero los datos preliminares muestran que puede ser la ciudad norteamericana más devastada desde la destrucción de Atlanta durante la Guerra Civil. La mejor evidencia disponible sobre las dimensiones humanas del Katrina en la secuela inmediata de la tormenta fue recogida por las organizaciones periodísticas, especialmente USA Today. USA Today obtuvo información sobre la dispersión de la población de la ciudad. Utilizaron dos fuentes: la Agencia Federal de Manejo de Emergencias (FEMA) y el Servicio Postal de los EE.UU. (USPS). Los datos de FEMA vinieron de los 1,3 millones de personas que solicitaron ayuda luego del Katrina. La FEMA conservó información acerca de dónde se originó la solicitud y así produjo una geografía inmediata de los evacuados de Nueva Orleáns. El USPS rastreó los formularios de cambios de direcciones (COA) para familias desplazadas. USA Today mapeó e informó estos datos (El Nasser and Overberg 2005).

El hallazgo más importante del análisis de USA Today es que la mayoría de la gente afectada por el Katrina eligió quedarse en la región de la Costa del Golfo. Mientras cantidades significativas de evacuados se ubicaron tan lejos como en Seattle y Boston, era mucho más probable hallarlos en Houston y Baton Rouge. El servicio de información del USPS es especialmente importante porque representa una re-ubicación a más largo plazo en una dirección comparada contra los datos de la FEMA. 

En octubre de 2005, el USPS encontró que 1,570,308 hogares habían sido impactados por el Katrina. En ese momento, fueron presentados poco menos de 300.000 formularios de cambio de dirección. USA Today mapeó estos datos usando códigos postales de tres dígitos. El análisis de los códigos postales muestra que alrededor del 70 por ciento de la gente que presentó los formularios COA se quedaron en el área Megapolitana de la Costa del Golfo. Los lugares que recibieron la mayoría de los evacuados de Nueva Orleáns, basados en los datos COA son Nueva Orleáns (fuera de las áreas afectadas), Baton Rouge y Houston metropolitanos. Más de la mitad de todos los evacuados de Nueva Orleáns se ha re-ubicado solamente en estas tres áreas metropolitanas. La porción más grande siguiente se encuentra en el resto del área megapolitana de la Costa del Golfo. Les siguen las áreas metropolitanas de Dallas y Atlanta, que están justo fuera de la Costa del Golfo. En total, nueve de cada diez evacuados de Nueva Orleáns están aún en el Sur, de acuerdo a los datos de COA de fines de octubre de 2005.

USA Today analizó también los datos de los COA presentados desde fines de octubre hasta el 31 de diciembre de 2005. (El Nasser y Overberg 2006).
 Este segundo análisis incluyó casi medio millón de hogares y muestra un patrón algo diferente de los datos COA de octubre. Encontró un movimiento neto alejándose de refugios seguros lejanos a lo largo de la Costa Este y hacia un arco de lugares de espera alrededor de la zona de desastre que se extiende desde Houston hasta Nueva Orleáns. Así, el área megapolitana de la Costa del Golfo está consolidando ahora la población desplazada por el Katrina, lo que podría presagiar un recambio más extenso de gente a Houston y Baton Rouge. 

El hecho de que tanta gente desplazada por el Katrina se haya quedado en el área megapolitana de la Costa del Golfo representa tanto un desafío como una oportunidad. La oportunidad yace en el hecho de que tantos residentes anteriores de Nueva Orleáns permanezcan en el área y puedan potencialmente ayudar a reconstruir y repoblar la ciudad. Sin embargo, la Costa del Golfo ampliada – actuando como un amortiguador gigante – ha tomado el grueso de las víctimas del Katrina. Lugares tales como Baton Rouge están especialmente sobrecargados. El Katrina, particularmente por los movimientos de la gente que desplazó, muestra que la Costa del Golfo es una región diferenciada. Quizás una futura preparación para huracanes pueda anticipar el probable flujo de evacuados a lugares cercanos y planear a nivel megapolitano. 

Mejor Planificación para la evacuación de Nueva Orleáns – el Modelo Megapolitano 
Nueva Orleáns no es la única ciudad en riesgo en los EE.UU. Regiones tales como Los Angeles son propensas a los terremotos, Nueva York permanece vulnerable al terrorismo, y huracanes malignos golpean otras ciudades de la Costa del Golfo como Tampa. Un elemento clave para la planificación futura es identificar una ciudad hermana o amiga que comparta conectividad cultural y de negocios con una ciudad en riesgo. En el caso de Nueva Orleáns, Houston y Baton Rouge eran los lugares lógicos para recibir evacuados. En el caso de, digamos, Tampa, Orlando, una región ahora fusionándose con Tampa, podría tener el mismo papel. Los oficiales en ciudades próximas compartiendo un área megapolitana deberían planificar al unísono para desastres. 

Para hacer que esto funcione, se deben derribar barreras claves. Tom Sánchez del  Metropolitan Institute en Virginia Tech identifica dos de estas barreras que aplican al modelo megapolitano para evacuación: 

Fronteras jurisdiccionales como obstáculos a la cooperación. Esto se refleja en enfoques tipo “mi país, tu ciudad, tu estado, tu gobierno federal” a los problemas regionales. En un contexto de equidad social, los obstáculos a la integración racial presentados por las fronteras de distrito de las escuelas son un problema bien conocido. En un contexto de transporte, se supone que las organizaciones de planificación metropolitana crucen fronteras jurisdiccionales. Esto es especialmente problemático en la escala más grande del área megapolitana. 

Negligencia en la planificación. El hecho de que casi la mitad de las 50 ciudades más grandes de los EE.UU. y casi el 70 por ciento de sus Organizaciones de Planificación Metropolitana no traten la planificación de evacuación constituye negligencia en la planificación. El gobierno federal debería dar orden a las ciudades para que tengan estándares mínimos en planes de evacuación. Esto debería incluir identificar y coordinar con otra región importante dentro de su área megapolitana. 
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�  Para un análisis completo de definiciones y métodos sobre cómo se determinaron estas áreas megapolitanas, ver Lang y Dhavale 2005A, Lang y Dhavale 2005B, Lang y Nelson 2007.


� En la temporada entrante, los Santos van a dividir sus partidos de locatario entre el Alamodome y el estadio de la Universidad Estatal de Louisiana en Baton Rouge.   





� El historiador Carl Abbott (1993) describe cómo Houston emergió como la ciudad líder en energía, lo que incluyó un agresivo alcance a todas las regiones productoras de energía del globo. 


� De acuerdo a un informe del New York Times, “los pueblos más pequeños soportaron lo peor de la fuerza del Rita ” (Steinhauer 2005). Esto incluyó algunos de los condados rurales de Louisiana que están rodeados por el área metropolitana de la Costa del Golfo.


� El personal de USA Today  también envió a Robert Lang mapas y datos no publicados que proveyeron más detalles que los artículos periodísticos. 
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