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Antecedentes

Desde el año 2000 el Fondo Multilateral de Inversiones (FOMIN) del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) ha venido trabajando con el propósito de mejorar las perspectivas económicas de las familias receptoras de remesas: 1) buscando una mejor comprensión de la escala y alcance de los flujos de remesas; 2) promocionando la reducción de los costos de transferencia; y 3) proporcionando a los inmigrantes de una mayor gama de opciones con respecto al uso de su dinero, de modo de incrementar el impacto de dichos flujos en el desarrollo.

En los últimos seis años, se realizaron importantes mejoras en la medición de los datos y en la reducción de los costos de transacciones de las remesas. A modo de ejemplo, las remesas que  literalmente solían ser registradas en las columnas de errores y omisiones en las estadísticas de las balanzas de pagos nacionales, actualmente se sabe que exceden la combinación total de la inversión extranjera directa y la asistencia oficial al desarrollo que han recibido América Latina y el Caribe (LAC) en los últimos tres años. Al mismo tiempo, los costos de las transacciones se han reducido casi 2/3.

Una encuesta reciente realizada por el FOMIN sobre los receptores de remesas en México estima que las remesas han alcanzado los US$25 mil millones en el 2006, una cifra que concuerda con las estimaciones del Banco Central de México e información compilada por las grandes compañías de transferencia de dinero como Dolex, Sigue y Western Union. Casi el total de dichas remesas provienen de los Estados Unidos, haciendo que el mercado estadounidense-mexicano, sea en gran medida el corredor de remesas más grande del mundo.

Comparado con una encuesta semejante encargada por el FOMIN en 2003, las remesas a México han aumentado casi el 80% en tres años debido a que los miembros de la familia viviendo en los Estados Unidos está enviando más dinero, más frecuente y con mayores montos, con costos de transmisión menor.  Como resultado, hay más dinero disponible para ahorro, educación, e inversión, especialmente en pequeñas empresas.

Datos y análisis adicionales del FOMIN también indican que:

· Existen aproximadamente de 10 y 12 millones de adultos nacidos en México viviendo en los Estados Unidos. Entre ellos, unos 8 millones (73%) envían remesas de manera regular a sus hogares en el país de origen, y a veces a más de una persona.

· En México, más de 10 millones de adultos (17%) reciben estas remesas.

· Los receptores de remesas reciben, en promedio de US$2.250 anuales. (US$225/10 veces al año).

· Más de cuatro millones de familias mexicanas reciben remesas.  Por lo menos, 1/3 de estas familias estaría por debajo de la línea de pobreza sin el ingreso de remesas. 

· Durante 2006, las remesas aumentaron el ahorro en México por un estimado de $US3.5 mil millones, gastos en educación cerca de US$3.25 mil millones, e inversión cerca de US$1.25 mil millones

Hacia el Futuro

Recientemente, el tema sobre la migración entre México y los Estados Unidos ha recibido mucha atención, y está generando tensión en ambos lados del frontera.  Bajo estás circunstancias la pregunta es, en años que viene, si los trabajadores Mexicanos continuarán viajando al Norte, y si las remesas continuarán fluyendo al sur en tan grandes cantidades.

Al menos en el corto y mediano plazo, es casi cierto que la respuesta sea que sí, debido a que las remesas en su base, son una manifestación del desequilibrio global en el desarrollo, la demografía, y en el mercados de trabajo.

¿Porqué migran las personas? Empleo. ¿Qué hacen una vez que llegan a su destino? Trabajan. Por generaciones, los mexicanos han migrando desde las áreas rurales a las zonas urbanas en busca de mejores oportunidades para empleo. Esa dinámica no ha cambiado. No obstante, como resultado de la globalización y la accesibilidad de los viajes internacionales, las personas de áreas económicamente deprimidas pueden ahora omitir las zonas urbanas de sus propios países para llenar demandas laborales, mejor pagas, en el mundo desarrollado. Mientras que las economías desarrolladas, como la de los Estados Unidos, necesiten fuerzas laborales de emigrantes, y al mismo tiempo el nivel de desempleo se mantenga alto con salarios bajos, la migración, y en consecuencia las remesas, irán en aumento.

En el caso de México, una encuesta sobre remitentes de remesas en los Estados Unidos, recientemente  llevada a cabo por el FOMIN muestra esta dinámica:

· La mitad de los remitentes de remesas mexicanos en los Estados Unidos,  no estaban empleados regularmente antes de partir hacia el norte, y que aquellos que sí lo estaban, percibían ingresos muy bajos. 

· Después de llegar a los Estados Unidos, más de la mitad consiguió empleo en menos de un mes, con un ingreso promedio mensual de los US$900.
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La contrastante disponibilidad de trabajos y la disparidad de salarios entre México y los Estados Unidos ilustra la influencia poderosa del factor económico en la difícil decisión del migrante de dejar a su familia en busca de una mejor calidad de vida.

Apalancamiento del Impacto del Desarrollo

Nadie debería celebrar que México es número uno en el mundo de las remesas. Esto significa que la economía nacional no está generando suficientes empleos.  

Si bien no se trata de una “panacea” para el desarrollo, es claro las remesas proveen el ingreso necesario a millones de mexicanos aliviando la pobreza y constituite una importante fuente para el ahorro e inversión. Sin embargo, mucho más se necesita por hacer para apalancar estos recursos, proveyendo a estas familias transnacionales con mas opciones para el uso de su dinero a través del acceso al sistema financiero. Esto crearía mas trabajo en México, y más oportunidades para las familias que reciben dinero en las comunidades en que viven.

Cuando el FOMIN comenzó a mirar  el tema de las remesas, los operadores de transferencia de dinero eran criticados por los altos precios en el período previo al año 2000, lo que para muchos observadores consideraron como un indicador de fracaso en las fuerzas de mercado en la industria de las remesas. En aquel entonces, un 10% ó más de cada transacción era descontado como costo de transacción  por la compañía de transferencias de dinero, y típicamente otro 5%  era descontado por el siempre oscilante mercado del tipo de cambio.

Tras años de creciente toma de conciencia y competencia entre operadores de transferencia de dinero, el costo promedio para enviar US$200 a México fue reducido a un 6% en el 2006, y en los mayores corredores, como el de Chicago a Puebla, y Ciudad de Nueva York a Michoacán, el costo está por debajo del 5%. Mientras que aún existe margen adicional para reducir los costos por transacción, actualmente el enfoque está puesto en incrementar el impacto de desarrollo de estos flujos.

En este contexto, probablemente el indicador más sorprendente y provocador revelado recientemente por el FOMIN sobre el  “scorecard” en la industria de las remesas, tenga que ver con la red de distribución de las mismas. Hasta este momento, la creencia común era que debido a que las remesas eran generalmente transferencias en efectivo a efectivo fuera del sistema financiero, la mayoría de las remesas eran distribuidas a través de comercios minoristas o de los titulares de licencias de transferencia de dinero, tales como las bodegas. Esta presunción es erróneo.

Según los datos del “scorecard”, la mayoría de las remesas a México son distribuidas, en un cierto punto,  a través de un banco, cooperativa, unión de crédito, institución microfinanciera u otro tipo de institución de depósito. Desafortunadamente, solo un pequeño porcentaje de remesas son transferidas directamente a una cuenta de ahorro.  Como consecuencia, se continúan perdiendo la oportunidad para millones de familias latinoamericanas a la posibilidad de crédito.

La realidad indica que en la mayoría de los casos en los que los bancos distribuyen las remesas, actúan meramente como agentes de distribución para una compañía de transferencia de dinero. Ciertamente, las operaciones de remesas son muchos casos registradas separadamente de otras operaciones del banco – a veces hasta físicamente, usando líneas separadas de las líneas de caja disponibles para clientes titulares de cuentas.

En contraste, cooperativas, uniones de crédito, bancos populares e instituciones microfinancieras tienen mejores sistemas operativos para canalizar las remesas a las cuentas bancarias. Bansefi, por ejemplo, está actualmente llegando a nuevos clientes a través del programa Red de la Gente.  

En efecto, las instituciones financieras mexicanas actúan muchas veces en calidad de bodegas  cuando se trata de las remesas. Cada mes, millones de Mexicanos retiran sus remesas en efectivo de alguna sucursal bancaria, en vez de depositarlos directamente en sus cuentas.  
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En suma, el sistema  financiero en México y su marco legal y regulatorio, necesitan ver a las remesas como flujos financieros en busca de productos, y  considerar los receptores de remesas como excelentes clientes potenciales cuando se les ofrecen acceso a productos que responden a sus necesidades. 

El desafío a futuro es para las instituciones financieras mexicanas de asumir mayores compromisos para aumentar substancialmente  el deposito en cuentas  directo para el mercado de las remesas.  La demanda y el potencial de mercado se encuentran precisamente allí. Ciertamente, la encuesta realizada por el FOMIN demuestra que los receptores de remesas están muy interesados en los productos financieros tales como prestamos para pequeñas empresas, seguros de salud y vida, hipotecas para casas, y prestamos para educación, si se les da la oportunidad.

Por años, las remesas a México han existido sin ser realmente tomada en cuenta, en las sombras,  por que las familias remesedoras, tanto los remitentes como los receptores fueron invisibles y se hallaban fuera del sistema financiero formal  –  simplemente no contaban.  Todo esto está cambiando.  En el futuro, nuestro desafío se orienta a usar este instrumento tremendamente poderoso que son las remesas, a fin de incorporar al sistema a esta gente que trabaja duramente, dándoles voz y haciéndoles contar.

� EMBED MSPhotoEd.3  ���


























� Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), “Panorama Social para América Latina 2005”, 106.
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Tenía Usted un trabajo en México antes que llegar en los E.E.U.U.?
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Más o menos, cuánto ganó Usted en su trabajo en México?

Promedio: USD$150 / més
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Cuando primero llegó a los E.E.U.U, cuánto tiempo pasó antes que encontró trabajo?

Promedio: 1 mes
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